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Βασίλης Γ. Τζέμος (Επιμ.), ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΔΙΚΑΙΟ ΜΕΣΑ ΑΠΟ 

ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ, 3ο Θεματικό Επιστημονικό 

Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ), 2016, σ. 256, Εκδόσεις 

Νομική Βιβλιοθήκη  

 
 

 

Η  Ένωση Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) διοργάνωσε το 3ο θεματικό Επιστημονικό 

συνέδριό της με θέμα «Το Δημόσιο Δίκαιο μέσα από τις αποφάσεις των Δι-

καστηρίων» την Τρίτη 1 και την Τετάρτη 2 Δεκεμβρίου 2015 στην αίθουσα 

εκδηλώσεων του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους στην Αθήνα.  Στις 4 συνεδρίες 

αναπτύχθηκαν κριτικά σημαντικές αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας, του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων, του Δικαστηρίου 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης και Αλλοδαπών Ανώτατων 

Δικαστηρίων. Ένα σημαντικό μέρος των εισηγήσεων που έλαβαν χώρα στο συνέδριο 

αποτέλεσαν το αντικείμενο έκδοσης συλλογικού τόμου από την Νομική Βιβλιοθήκη 

με την επιμέλεια του Προέδρου της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων Διδάκτορος 

Νομικής κου Βασίλη Τζέμου. 

 

Αρχικά στα πλαίσια της εξέτασης της νομολογίας του ΣτΕ τους εισηγητές 

απασχόλησαν ο μηχανισμός αυτόματων επιστροφών (claw back) από τους κατόχους 

άδειας κυκλοφορίας φαρμάκων (Πατρίνα Παπαρρηγοπούλου – Πεχλιβανίδη), η 

αστική ευθύνη των δημοσίων νοσηλευτικών ιδρυμάτων (Δημήτριος Εμμανουηλίδης), 

η συρρίκνωση των συντάξεων των ευρωπαίων πολιτών ενώπιον των εθνικών 

δικαστηρίων (Αικατερίνη Μ. Ρωξάνα), η προθεσμία παραγραφής και η αρχή 

ασφάλειας δικαίου στο δίκαιο ανταγωνισμού υπό το πρίσμα της πρόσφατης 

νομολογίας του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών και του Συμβουλίου της Επικρατείας 

(Νίκος Σ. Κοσμίδης) και τέλος ο αναιρετικός έλεγχος των αυτοδιοικητικών εκλογών 

(Θανάσης Γ. Ξηρός). 

 

Η επισκόπηση της νομολογίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου περιλαμβάνει την στέρηση 

της σύνταξης λόγω αμετάκλητης ποινικής καταδίκης (Ευαγγελία-Ελισάβετ 

Κουλουμπίνη), τις περιπτώσεις επιβολής του επαχθούς μέτρου της ολικής 

δημοσιονομικής διόρθωσης (Ευάγγελος Α. Καραθανασόπουλος) και τον καταλογισμό 
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στρατιωτικών ιατρών λόγω πρόωρης αποχώρησης από την υπηρεσία (Δημήτριος 

Κοκοτσής). 

 

Στην τρίτη ενότητα του τόμου περιλαμβάνεται η νομολογία των τακτικών 

διοικητικών δικαστηρίων, όπου παρουσιάζονται η διαπλαστική εξουσία του 

διοικητικού δικαστή στις διοικητικές συμβάσεις στο πλαίσιο μετριασμού της ποινικής 

ρήτρας στο προσήκον μέτρο κατά το άρθρο 409 ΑΚ (Φώτιος-Θεοδ. Κατσίγιαννης), οι 

πρόσφατες αποφάσεις του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών σε υποθέσεις Αστικής 

Ευθύνης του Δημοσίου (ΕΙΣ.Ν.ΑΚ αρ. 105-106) από τον Παναγιώτη Ι. Δανιά, και 

τέλος ο αυτεπάγγελτος έλεγχος των διοικητικών δικαστηρίων επί της ουσιαστικής-

εσωτερικής νομιμότητας των καταλογιστικών του φόρου πράξεων πριν και μετά την 

έναρξη ισχύος του άρθρ. 20 του Ν 3900/2010 (Βαρβάρα Μπουκουβάλα).  

 

Στην υποενότητα της νομολογίας της νομολογίας του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης εξετάστηκαν και αναπτύχθηκαν οι θεματικές της αρχής της μη νομισματικής 

χρηματοδότησης των ελλειμμάτων κατά το Ευρωπαϊκό Συνταγματικό Δίκαιο 

(Άστερης Πλιάκος), η απόφαση του Δ.Ε.Ε. για το Facebook (C-362/14, Schrems) 

(Ευγενία Αλεξανδροπούλου-Αιγυπτιάδου) και τέλος το δικαίωμα έκπτωσης του ΦΠΑ 

στην πρόσφατη νομολογία του ΔΕΕ (Δημήτριος Φινοκαλιώτης). 

 

Στην ενότητα όπου εμπεριέχεται η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης, εξαιρετικό 

ενδιαφέρον παρουσιάζουν η αρχή της δικαστικής αμεροληψίας υπό την επίδραση της 

νομολογίας του ΕΔΔΑ (Σταυρούλα Ν. Κτιστάκη) και το εθνικό δίκαιο στη νομολογία 

του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης (Αντώνης Μπρεδήμας).  

 

Ο συλλογικός τόμος ολοκληρώνεται με την παρουσίαση της νομολογίας αλλοδαπών 

ανωτάτων δικαστηρίων, όπου αναλύθηκαν, η απόφαση «Λισαβόνα» του Γερμανικού 

Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου (Βασίλειος Τζέμος), η απόφαση 

238/2014 της 22 Οκτωβρίου 2014 του Ιταλικού Συνταγματικού Δικαστηρίου 

(Χαράλαμπος Μ. Τσιλιώτης), η υπερφορολόγηση του εισοδήματος στην πρόσφατη 

νομολογία του Συνταγματικού Συμβουλίου της Γαλλίας (Νικόλαος Σεκέρογλου), και 

η αρχή της Yπεροχής και οι Συνταγματικές Αρχές του Δικαίου του Ηνωμένου 

Βασιλείου (Αντώνιος Κουρουτάκης).   
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O συλλογικός τόμος αναντίρρητα αποτελεί μια πλήρη απεικόνιση των πρόσφατών 

νομολογιακών πορισμάτων τόσο στην εθνική όσο και στην διεθνή (ενωσιακή ή μη) 

έννομη τάξη και συνιστά αναγκαίο βοήθημα για τον εφαρμοστή και τον θεωρητικό 

του δικαίου.   

 

Μιχάλης  Οικονόμου, Δ.Ν., Δικηγόρος  

 

 

 


